

富强是中国特色社会主义核心价值观的题中之义

王文凯

2012-06-13 15:15:48

王文凯

内容摘要: 如何在社会主义核心价值体系的基础上概括出中国特色社会主义核心价值观, 是近年来理论界讨论的热点。概括中国特色社会主义核心价值观, 要以马克思主义为指导, 立足于中国国情。生产的逻辑是历史唯物主义基本原则。中国最大的国情是生产力依然落后, 国家依然不富强, 人们依然不富裕。中国特色社会主义核心价值观内含多项范畴, 但要以富强为基本价值取向, 这就要求从中国基本国情出发, 探索中国特色富强之路。

关键词: 富强 核心价值观 题中之义

作者简介: 王文凯, 男, 河南辉县人, 中共中央党校博士研究生, 讲师。研究方向为马克思主义哲学、发展哲学。

基金项目: 此文系国家开发银行资助, 中共中央党校2010年重点课题“中国特色社会主义核心价值体系研究”阶段性成果。

中国特色社会主义核心价值观是中国特色社会主义核心价值体系的集中体现。为有效推进中国特色社会主义核心价值体系建设, 必须在实践中继续探索, 科学地提炼和准确概括出中国特色社会主义核心价值观, 这也成为近年来学术理论界讨论关注的热点。中国特色社会主义核心价值观, 当然要关注人生修养, 主张自由民主平等, 但却反对中国传统哲学空谈理想、扬义贬利的倾向, 更反对脱离中国实际的西方主张。中国是最大的发展中国家, 究其根源是因为生产力依然落后, 国家依然不富强, 人们依然不富裕。发展是硬道理, 没有发展就没有生存, 更谈不上自由民主平等。中国共产党带领人民走中国特色社会主义道路, “建设富强民主文明和谐的社会主义现代化国家。”建设的目标, 首先是要实现富强, 即国家富强、人民富裕, 富强是中国特色社会主义核心价值观的题中之义。

一、生产的逻辑是历史唯物主义基本原则

马克思主义认为: 生产物质生活本身是一切历史的第一个前提, 生产力是人类社会发展的最终决定力量, 是人类历史的基础。无产阶级所追求的共产主义要以生产力高度发达为物质前提。生产力高度发达, 物质财富充分涌流, 才能为按需分配提供基本保障。

(一) 生产力是社会发展的最终决定力量

社会是有生命的人的联合体, 人们为了维持生命, 需要有维持生命活动的物质生活资料, 而要获得这些物质生活资料, 人们就必须进行生产劳动, 用自己的生产劳动来改造自然, 生产物质生活资料。马克思恩格斯所指出: “一切人类生存的第一个前提, 也就是一切历史的第一个前提, 这个前提是: 人们为了能够‘创造历史’, 必须能够生活。但是为了生活, 首先就需要吃喝住穿以及其他一些东西。因此第一个历史活动就是生产满足这些需要的资料, 即生产物质生活本身”。^[1]人们运用劳动工具, 影响和作用于自然界而获得物质资料的力量就是历史唯物主义所说的生产力。生产力构成了人类历史的基础, 同时也构成社会发展的最终决定力量。马克思指出: “人们在自己生活的社会生产中发生一定的、必然的、不以他们的意志为转移的关系, 即同他们的物质生产力的一定发展阶段相适合的生产关系。这些生产关系的总和构成社会的经济结构, 即有法律的和政治的上层建筑竖立其上并有一定的社会意识形态与之相适应的现实基础。物质生活的生产方式制约着整个社会生活、政治生活和精神生活的过程。”^[2]人类社会是以生产方式为基础的各种社会因素、社会关系相互制约、相互联系所构成的整体。生产力在生产方式的矛盾运动中处于主导地位, 是社会发展的最终决定力量。可以说, 生产力的发展成为人类社会进步的物质依据和基本标志, 也是生产关系变革和进步的源泉和内在依据。

(二) 生产力高度发达是实现共产主义的物质前提

生产力是人类历史的基础，是社会发展的最终决定力量。生产力决定生产关系，经济基础决定上层建筑。它们之间的相互矛盾推动着社会向前发展。马克思恩格斯正是基于社会发展的这一科学认识得出资本主义社会必然要转变为共产主义社会这个结论。

资本主义社会是剥削阶级社会的最后形态，共产主义社会是人类社会发展的最高社会形态。共产主义社会的建立、私有制和阶级的消灭，是以远远高于以往一切社会的高度发达的社会生产力和物质条件为前提。为防止人们犯主观唯心主义错误，强调生产力是社会发展的最终决定力量，马克思提出了两个“决不会”原理，即“无论哪一个社会形态，在它所能容纳的全部生产力发挥出来以前，是决不会灭亡的；而新的更高的生产关系，在它的物质存在条件在旧社会的胎胞里成熟以前，是决不会出现的。”

[3]恩格斯指出，所有制关系中的每一次变革，都是由于产生了同旧的所有制关系不再相适应的新的生产力的必然结果。私有制本身的产生也是这样的，不是一向就有的。“对于工场手工业和大工业发展的最初阶段来说，除了私有制，不可能有其他任何所有制形式，除了以私有制为基础的社会制度，不可能有其他任何社会制度。只要生产的规模还没有达到不仅可以满足所有人的需要，而且还有剩余产品去增加社会资本和进一步发展生产力，就总会有支配社会生产力的统治阶级和贫穷的被压迫阶级。至于这些阶级是什么样子，那要看生产的发展阶段。”[4]当产生了空前大规模的资本和生产力，并且具备了能在短时期内无限提高这些生产力的手段；当资产者财富越来越增加，无产者的境遇越来越悲惨和难以忍受；当私有制和资产者远远不能驾驭强大的生产力的程度，以至经常引起社会制度剧烈的震荡。这时，废除私有制不仅成为可能，而且完全必要。只有创造了所必需的大量生产资料之后，才能废除私有制，实现共产主义。“所以，社会阶级的消灭是以生产高度发展的阶段为前提的，在这个阶段上，某一特殊的社会阶级对生产资料 and 产品的占有，从而对政治统治、教育垄断和精神领导的占有，不仅成为多余的，而且成为经济、政治和精神发展的障碍。”[5]

（三）物质财富充分涌流与按需分配是共产主义的重要特征

生产力的高度发达既是共产主义发展的必然要求，同时也是共产主义发展的必然结果。当工人阶级消灭了剥削制度和剥削阶级之后，建立了公有制。公有制符合生产力的社会本性，于是生产过程中，人与人之间的生产关系便成为平等的关系。劳动者即使为社会劳动，也是为自己劳动。这种生产关系为生产力的蓬勃发展开辟了广阔道路。共产主义社会在社会生产力高度发展的基础上，实现了社会财富的极大丰富，这就为最大限度地满足社会成员的物质和文化生活需求提供了可靠的物质保证，无论是人们的物质生活，或是人们的精神生活，都能得到充分的满足。到了共产主义高级阶段，“迫使个人奴隶般地服从分工的情形已经消失之后；在脑力劳动和体力劳动的对立也随之消失”；“劳动已经不仅仅是谋生的手段，而且本身成了生活的第一需要”；“随着个人的全面发展生产力也增长起来，而集体财富的一切源泉都充分涌流”，社会“完全超出资产阶级权利的狭隘眼界，”在自己的旗帜上写上了“各尽所能，按需分配”原则。[6]在这样一种崭新的社会形态，生产力高度发展，社会财富极大涌流，劳动者的一切合理需要都可以得到满足，人的需要成为分配的唯一尺度。分工成为个人自愿的选择，脑力劳动和体力劳动之间的差别已经消失。劳动也不再是受生活所迫，不再是谋生手段，而成为实现自我价值和社会价值的第一需要。

在生产力高度发达、物质财富充分涌流的基础上，实现按需分配共产主义分配原则，使科学社会主义从根本上与空想社会主义划清了界线。空想社会主义者有多种主张，但他们有一个共同的理论基础是理性原则，即离开社会生产力的发展和社会发展规律，从道德情感出发，仅仅以抽象的“理性”“平等”来批判现实社会制度的弊端，并且凭着对现实社会制度的愤怒、厌恶和对广大人民群众的同情的同情，凭空构想未来的理想社会的方案。马克思恩格斯对此给予了辛辣的批判：“这种乌托邦，这种空论的社会主义，想使全部运动整个都服从于运动中的一个段落，用个别学究的头脑活动来代替全部社会生产，而主要是幻想借一些细小手法和巨大伤感情怀来消除完全必要的阶级革命斗争，其实它只是把现代社会理想化，把这个社会描绘成一幅没有阴暗面的图画，并且力求违抗这个社会的现实去实现自己的理想。”[7]“这种诉诸道德和法的做法，在科学上丝毫不能把我们推向前进；道义上的愤怒，无论多么入情入理，经济科学总不能把它看做证据，而只能看做象征。”[8]生产力的巨大增长和高度发展，物质财富充分涌流，是实现按需分配、实现共产主义社会的根本条件和基础。如果没有生产力的巨大增长和高度发展，“那就只有贫穷、极端贫困的普遍化；而在极端贫困的情况下，必须重新开始争取必需品的斗争，全部陈腐污浊的东西又要死灰复燃”。[9]

二、富强是社会主义现代化建设的基本价值取向

中国共产党带领人民开辟的中国特色社会主义道路，是实现现代化的必由之路，是创造人民美好生活的必由之路。实现国家富强、人民富裕是近代中国的重大历史任务，是中国共产党领导人民进行社会主义现代化建设的基本价值目标。

（一）实现富强是近代中国的重大历史任务

在人类历史发展的进程中，中华民族曾经创造出辉煌的成就，出现过令世人艳羡令国人骄傲的富强时期，“文景之治”、“武宣盛世”、“贞观之治”、“开元盛世”等等人们耳熟能详。但是到了明朝后期和清朝前期，当西欧各国相继由农业为主的封建社会进入到以工业为主的资本主义社会的时候，中国依然停留在封建社会中，虽然清朝也出现了“康乾盛世”的景象，但那只是中国两千多年来整个封建社会的落日余辉。资本的扩张性，使中国不可能再偏安一隅，必然要卷入“世界历史”发展的洪流之中。然而，田园牧歌式的农业经济应对不了机器轰鸣的工业经济的挑战，加上清朝政府盲目自大、腐败无能，中国沦落为任由列强宰割的悲惨境地，已经成为历史的必然。1840年鸦片战争，以及鸦片战争之后资本主义的不断入侵，彻底把中国抛入了积贫积弱的深渊。盛世辉煌不在，神州萧条，生灵涂炭，到日本侵略中国的时候，甚至陷入亡国灭种的绝境。

近代中国半殖民地半封建社会的性质，是外国帝国主义和中国封建主义相勾结的结果。那么，帝国主义和中华民族的矛盾，封建主义和人民大众的矛盾成为近代中国社会的主要矛盾。当然还存在有别的矛盾，如资产阶级和无产阶级的矛盾，在侵略中国

过程中出现的帝国主义之间的矛盾等，但帝国主义和中华民族之间的矛盾，又是各种矛盾中最主要的矛盾。

近代中国社会的性质和主要矛盾，决定了近代中国人民必须完成的两大历史任务，一是争取民族独立、人民解放，二是实现国家富强、人民富裕。争取民族独立、人民解放，就是用革命的手段推翻帝国主义、封建主义和官僚资本主义的统治秩序，变革阻碍生产力发展的生产关系，确立人当家作主的政治地位，为建设富强的国家和使人民过上富裕生活扫清障碍，创造必要前提；实现国家富强和人民富裕，是要充分发展社会生产力，改变近代中国经济落后的地位和状况，实现中国的现代化，这又是争取民族独立、人民解放的最终目的和根本保障。

（二）实现富强是社会主义现代化的根基

实现了民族独立、人民解放之后，实现国家富强、人民富裕成为中国人民必须完成的第一大历史任务。中国共产党领导人民经过艰苦卓绝的斗争和艰辛的探索，推翻了压在人民头上三座大山，取得了新民主主义革命的胜利，实现了民族独立、人民解放。这一历史任务完成之后，下一个历史任务，即实现国家富强、人民富裕就成为最大历史任务。为完成这一历史任务，我们党围绕着如何把一个贫穷落后的农业国迅速改变为一个强大的社会主义现代化国家这个主题，进行了艰苦的探索 and 不懈的奋斗。工业化是我们党对现代化的最初表述形式。此后，随着对“大跃进”和“人民公社化”运动不断总结和反思，我们党提出并逐步完善“四个现代化”奋斗目标。十三大提出“为把我国建设成为富强、民主、文明的社会主义现代化强国而奋斗”的宏伟目标。十七大把社会主义现代化奋斗目标从“富强民主文明”拓展为“富强民主文明和谐”，明确提出“把我国建设成为富强民主文明和谐的社会主义现代化国家”的奋斗目标和经济、政治、文化、社会建设“四位一体”的基本纲领。现代化内涵的不断丰富和发展，并不表明后者是对经济建设的简单否定。“工业化”、“四个现代化”和“富强”主要是解决我国经济落后问题的。改变经济落后面貌，依然是我国现代化进程中艰巨的历史性任务，依然任重而道远。

富强是民主文明和谐的基础。如果国家贫弱，人民贫穷，在资本主义国家主导全球的环境下，我们必定像清朝那样再次变成任人宰割的羔羊。如果脱离中国国情，推行资本主义的所谓“自由、民主、人权”，必定会使中国成为像西亚北非国家那样，陷入贫穷动荡的假自由民主人权的泥淖，既谈不上文明，更不会有和谐。继续大力推进社会主义民主政治，坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路；继续大力推动社会主义先进文化大发展大繁荣，坚定不移发展社会主义先进文化；继续大力保障和改善民生，坚定不移推进社会主义和谐社会建设，都需要有强大的物质基础为前提。我们要把实现富强放在首位，以经济建设为中心，大力发展生产力，否则一切都是空中楼阁，而空中楼阁的倒塌只是转眼一瞬间。

（三）中国共产党始终为实现国家富强、人民富裕而奋斗

资本主义国家崇尚“物竞天择、适者生存”动物世界的丛林法则，推行的是弱肉强食的强盗逻辑。崇尚这种法则和推行这种逻辑就是为殖民主义辩护的社会达尔文主义。资本主义国家用动物的眼光看待人类世界，并在人类社会推行社会达尔文主义，这在资本主义上升并最终控制全球的时期，落后挨打就成了必然。但必然不等于应然，落后不等于就应该挨打，甚至灭种。人类社会来源于动物世界，但不等于动物世界。当人类在生产劳动逐渐从动物世界中提升出来，构成人类社会以后，人类发展就有了无限的希望。这种希望在于人类不仅看到了必然，也能思考应然。人类有善与恶的观念，有对文明与野蛮的区别，而动物没有，动物有的只是本能的相互厮杀、弱肉强食。资本主义国家向中国走私毒品鸦片，发动战争，贩卖人口，和中国封建势力相勾结，运用各种手段屠杀、掠夺、剥削中国人民，这些都是极其野蛮的、卑劣的、不道德的罪行。

落后挨打是现实，可是中国人民不会坐等亡国灭种的厄运。对于资本主义豺狼般的入侵，无数仁人志士在屈辱中探索，在悲愤中奋起。他们或著书立说，开启人民心智；或发展资本主义工商业，实业救国；或搞洋务运动，保全皇权统治；或改良、革命，使中国走向资本主义国家等等。他们不懈追求，前赴后继。这些探索和斗争，每次都对中国社会向前发展产生了一定影响，但每一次都失败了。尤其是孙中山领导的辛亥革命，取得了巨大的成就，但是仍未摆脱失败的命运。民族没有独立、人民没有解放，实现国家富强、人民富裕依然只是一个梦。事实说明，不触动封建根基的自强运动、改良主义、旧式的农民战争，资产阶级革命派领导的革命、照搬西方资本主义的其他种种方案等，都不能完成中华民族救亡图存的历史使命。要解决中国发展进步问题，必须找到能够指导中国人民进行反帝反封建革命的先进理论，必须找到能够领导中国社会变革的先进社会力量。

1921年，在马克思列宁主义同中国工人运动相结合的进程中，中国共产党应运而生。中国共产党从成立之始，就担负起救国救民，并带领人民走向富强道路的重任。胡锦涛在庆祝中国中国共产党成立90周年大会上的讲话中指出，90年来，我们党团结带领人民在中国这片古老的土地上，书写了人类发展史上惊天地、泣鬼神的壮丽史诗，集中体现为完成和推进了三件大事。第一件大事，我们党紧紧依靠人民完成了新民主主义革命，实现了民族独立、人民解放。第二件大事，我们党紧紧依靠人民完成了社会主义革命，确立了社会主义基本制度。第三件大事，我们党紧紧依靠人民进行了改革开放新的伟大革命，开创、坚持、发展了中国特色社会主义。这三件大事，从根本上改变了中国人民和中华民族的前途命运，不可逆转地结束了近代以后中国内忧外患、积贫积弱的悲惨命运，不可逆转地开启了中华民族不断发展壮大、走向伟大复兴的历史进军，使具有5000多年文明历史的中国面貌焕然一新。中国共产党之所以能完成和推进“三件大事”，根本在于代表了中国革命和建设方向，广大人民的根本利益。中国近现代史充分证明，中国共产党是伟大、光荣、正确的马克思主义政党，是领导中国人民不断开创事业发展新局面的核心力量，只有中国共产党，才能救中国；只有中国共产党，才能发展中国。

三、走中国特色富强之路

新民主主义革命胜利，社会主义基本制度的建立，为实现国家富强、人民富裕奠定了根本政治前提和制度保障。探索中国特色社会主义现代化道路，建设中国特色社会主义，必须在根本政治前提和制度保障基础上，从我国社会主义初级阶段基本国情出发，走中国特色的科学发展与富强之路。这就要求，要抓住社会主义初级阶段主要矛盾，解决社会主义初级阶段根本任务，

要坚持党的基本路线不动摇，切实改善民生，促进社会和谐。

（一）社会主义初级阶段的主要矛盾与根本任务

党的十一届三中全会拨乱反正，果断地抛弃了“以阶级斗争为纲”的错误方针，作出了把工作重点转移到社会主义现代化建设上来的战略决策。1979年，邓小平明确回答了什么是我国现阶段主要矛盾问题，他指出：“我们的生产力发展水平很低，远远不能满足人民和国家的需要，这就是我们目前时期的主要矛盾，解决这个主要矛盾就是我们的中心任务。”^[10] 1981年党的十一届六中全会用更为规范地表述了我国社会主义社会的主要矛盾，指出：“在社会主义改造基本完成以后，我国所要解决的主要矛盾，是人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾。”^[11] 党的十二大确认了这一提法，并把它写入党纲。此后，我们始终坚持这个科学论断。

毛泽东说：“矛盾着的两方面中，必有一方面是主要的，他方面是次要的。其主要的方面，即所谓矛盾起主导作用的方面。事物的性质，主要地是由取得支配地位的矛盾的主要方面所规定的。”^[12] 我国社会主义初级阶段主要矛盾有两个方面，一方面是人民日益增长的物质文化需要，另一方面是落后的社会生产。在社会主义初级阶段，我国的社会生产，无论是相对于充分体现社会主义优越性所需的物质基础，满足于人民对社会主义的期待来说，还是相对于发达国家的生产力水平来说，都是比较落后的。我国社会主义长期处以初级阶段的根本原因，在于主要矛盾中的落后的社会生产这方面。这就决定了我们的根本任务是就必须不断解放和发展生产力，必须聚精会神搞建设、一心一意谋发展，不断夯实坚持和发展中国特色社会主义的物质基础，这是解决社会主义初级阶段主要矛盾，包括解决当代中国一切问题的关键。

（二）始终坚持以经济建设为中心不动摇

把发展生产力作为社会主义的根本任务，落实到党和国家的各项工作中，就是要始终坚持以经济建设为中心。邓小平指出：“现代化建设的任务是多方面的，各个方面需要综合平衡，不能单打一。但是说到最后，还是要把经济建设当作中心。离开了经济建设这个中心，就有丧失物质基础的危险。”^[13] 我们过去遇到的沉痛教训，问题关键就在于这方面。社会制度优于资本主义表现在许多方面，但首要表现在经济发展的速度和效益方面，没有这一条，再吹牛也没有用。坚持以经济建设为中心，是我们党在新时期实现的最为根本的拨乱反正。以经济建设为中心是兴国之要，是我们党和国家兴旺发达、长治久安的根本要求。是否坚持以经济建设为中心，是关系到我国社会主义现代化建设事业成败、关系到我国社会主义前途命运的大问题。对于这个“中心”，邓小平强调：“现在要横下心来，除了爆发大规模战争外，就要始终如一地、贯彻始终地搞这件事，一切围绕着这件事，不受任何干扰。就是爆发大规模战争，打仗以后也要继续干，或者重新干。我们全党全民要把这个雄心壮志牢固地树立起来，扭着不放，‘顽固’一点，毫不动摇。”^[14] 以江泽民为核心的第三代领导集体和以胡锦涛为总书记的党中央，始终坚持了以经济建设为中心，没有丝毫动摇。江泽民说：“坚持党的基本路线为中心不动摇，关键是坚持以经济建设为中心不动摇。”^[15] 胡锦涛在党的十七大报告中强调：“以经济建设为中心是兴国之要，是我们党、我们国家兴旺发达和长治久安的根本要求”。^[16] 在庆祝中国共产党成立90周年大会上的讲话中，胡锦涛重申了上述观点，并强调：“今后，我们必须继续牢牢坚持发展是硬道理的战略思想，牢牢扭住经济建设这个中心，决不能有丝毫动摇”。^[17] 在当今，始终坚持以经济建设为中心不动摇，就是要坚持中国特色社会主义市场经济不动摇，不断推进中国特色社会主义经济建设。

（三）走科学发展道路，切实改善民生

我国经济经过30多年的持续快速发展，取得了举世瞩目的成就，社会生产力和综合国力大大增强，人民生活水平实现了由温饱不足到总体上达到小康社会的历史性跨越。但这些成就主要建立在较低的劳动力成本、较高的能源消耗和较少的科技含量的基础之上。在经济快速发展的同时，也逐渐积累起来各种社会问题，其中有些问题还十分突出，表现在：城乡差距、地区差距、居民收入差距持续扩大；腐败现象滋生并蔓延；涉及群众切身利益的就业、医疗、教育、住房、社会保障等问题日益严重。实践证明，这些年来我们确实在发展，但发展还不够科学；发展过程中仍有诸多的失误等。出现这些问题，究其根源在于我们忽视了“要实现什么样的发展、怎样发展”的问题，从而带来其他一系列社会矛盾和社会问题。这就要求我们要加快转变经济发展方式，促进国民经济又好又快发展。

改善民生不仅关系到广大人民群众的根本利益，而且直接关系到国家改革发展稳定的大局。各国社会主义运动实践表明，经济发展若不以改善民生为目的，仅仅是为增加物质财富而发展，即便发展的速度再快，社会也不可能和谐稳定，社会主义政权也不可能真正巩固。只有始终把人民利益放在第一位，把实现好、维护好、发展好最广大人民群众的根本利益作为我们一切工作的出发点和落脚点，真正做到发展为了人民，发展依靠人民，发展成果由人民共享，始终把发展的目的定在为了满足人民的需要、不断提高人民的生活水平上，才是真正意义上的发展，这样的发展也才是科学发展。

注释：

[1] [4] [7] [9] 《马克思恩格斯选集》第1卷，人民出版社1995年版，第78—79、238、461—462、86页。

[2] [3] 《马克思恩格斯选集》第2卷，人民出版社1995年版，第32、33页。

[5] [6] [8] 《马克思恩格斯选集》第3卷，人民出版社1995年版，第756、305—306、492页。

[10] [13] [14] 《邓小平文选》第2卷，人民出版社，1994年版，第182、250、248页。

[11] 《十一届三中全会以来重要文献选读》（上），人民出版社1987年版，第345页。

[12] 《毛泽东选集》第1卷，人民出版社1991年 第322页。

[15] 《江泽民文选》第1卷，人民出版社2006年版，第222页。

[16] 胡锦涛《高举中国特色社会主义伟大旗帜为夺取全面建设小康社会新胜利而奋斗——在中国共产党第十七次全国代表大

会上的报告》，人民出版社2007年版，第16页。

[17] 胡锦涛《在庆祝中国共产党成立90周年大会上的讲话》，人民出版社2011年版，第19页。

责任编辑：张吉明 孔建会

文档附件：

隐藏评论

用户昵称： (您填写的昵称将出现在评论列表中) 匿名

请遵纪守法并注意语言文明。发言最多为2000字符（每个汉字相当于两个字符）

2278

中国社会科学院电话：010-85195999 中国社会科学网电话：010-84177865；84177869 Email: skw01@cass.org.cn

投稿邮箱：skw01@cass.org.cn 网友之声信箱：skw02@cass.org.cn 地址：中国北京建国门内大街5号

版权所有：中国社会科学院 版权声明 京ICP备05072735号